



循道衛理聯合教會馬鞍山堂
《與主一起走過的日子》
世界循道衛理宗華人教會聯會
第七屆宣教大會（2017年7月香港）
馬鞍山堂弟兄姊妹分享文章

尋索本宗歷史與信仰的寶庫

何榮漢弟兄

附於本堂 2017 年 7 月 30 日主日崇拜周刊

感恩有機會參加本屆（第七屆）宣教大會。

因為應邀在「踏上祂的足跡 – 世界循道衛理宗華人教會的故事」（粵語組，由本會副會長吳思源弟兄主講）這個工作坊擔任主持人和記錄，所以我也特別先去聽國語組（由來自東馬來西亞砂拉越的黃孟禮弟兄主講）的同名工作坊，並細閱由世界循道衛理宗華人教會聯會傳播委員會特別為今次大會而出版的同名小冊子，在工作坊當中，也觀看了以小冊子為藍本製作的同名影片（據聞稍後會放上網站，大家都要去欣賞一下，了解本宗在華及東南亞地區的美好見證）。

十多年前，我曾經因為需要找尋一些美國聯合衛理公會（the United Methodist Church）的年議會資料，就以電郵聯絡美國聯合衛理公會中央檔案與歷史委員會（General Commission on Archives and History），請求他們提供 1939 年年議會的文件給我。他們效率很高，

也十分開放，當了解我的來意，很快就把該次會議文件我所需要的部份，郵寄印本給我。

美國聯合衛理公會於 1939 年由幾個美國的本宗教會聯合而成，當成立的時候，中央檔案與歷史委員會是三個首先成立的中央部門之一¹。由此可見，他們是十分重視教會檔案與歷史的保存和管理。我也感恩他們當年的幫助，讓我身在香港，就可以取得收藏於總部檔案室的會議文件。

話說回頭，聯會傳播委員會，特別為今年大會，花兩年時間，籌備和製作了小冊子和影片，整理了本宗宣教歷史的大綱。繼續向前，我祈禱有更多弟兄姊妹看見整理本宗在華及東南亞地區歷史價值，能投入時間和資源，整理當中的寶藏，期望日後也有我們華人循道衛理宗的「中央檔案與歷史委員會」。

提到本宗華人教會歷史，也談談主題講座主講者鍾志邦教授，鍾教授在第三場演講「中國的崛起對華人普世宣教的意義」，提及的黃乃裳先生—現今在東馬來西亞砂拉越華人社群和衛理公會教會的創建者。鍾教授在演講中，似乎主要是要講述自己與東南亞各地區衛理公會領袖的種種聯繫（鍾教授本身是新加坡信義會同工，曾任三一神學院院長，而三一神學院是本宗在東南亞主要神學院之一，所以不少東南亞教牧同工也在此教學或受訓），而重點不是講黃乃裳的故事。

黃乃裳也是值得我們深入認識的衛理公會先賢。簡單說幾句。1849 年黃乃裳出生於家鄉福州，在他出生前兩年（1847 年），來自美

¹ <http://www.gcah.org/history/united-methodist-church-timeline>

國美以美會（the Methodist Episcopal Church 來華中譯）的差會（在華教會於 1941 年與其他本宗教會聯合，改稱衛理公會）到達福州，展開宣教工作，黃乃裳在 17 歲認識傳教士，然後成為本宗信徒。很多事情，不一一細說。其中重要的，是他受本宗宣教士影響，認識美國民主制度思想，後來更參與了百日維新，盼望中國走上君主立憲的道路，可惜維新失敗，支持者被清政權打壓，黃乃裳逃回家鄉。輾轉之間，他為了逃避專制政權的壓迫，也希望一如早期清教徒，離開專制的歐洲，到北美新大陸尋找新天新地。黃乃裳於 1900 年和往後一些時間，分三次，帶領了千多位同鄉，當中約三分二是當時福州美以美會的信徒，移居當時還未被開發的婆羅洲詩巫（今屬馬來西亞砂拉越），建立了華人社區和美以美會教會，成為現今東馬華人衛理公會的起源。黃乃裳也有支持孫中山的革命。

話說當日鍾志邦教授第三場主題講座，他提及黃乃裳遠走他鄉的歷史，沒有從而論述華人教會對於世界現存專制政權的看法，而是想講自己與東南亞各地衛理公會領袖都有聯繫；另外，他也提及並批評台灣一些人對中國政府的態度。

從黃乃裳被迫離鄉別井，帶著同鄉遠走婆羅洲的故事來看，他們是要逃避當時清朝的專制政權，跑到與大陸政權在空間上距離較遠的地方，南遷到位於赤道的婆羅洲。以現今說法，他們是逃避專制政權迫害的「政治難民」，而從近代東南亞華僑歷史角度看，他們與大陸的距離，相當程度上隔離了大陸政治壓迫，而且雖然他們間中會受到當地人或當地政府的壓迫，但諷刺的是，有時候，較強的中國政權，會對東南亞華僑，起了某種保護作用。但也是相當諷刺，台灣土地上的人民，也一直受到來自大陸政權的影響（是不是多為負面的影響？），

甚至跟隨國民黨遷移到台灣的衛理公會信眾，他們的新生代，也對大陸有種種感受（據一些台灣朋友所言），不是一句簡單「炎黃子孫」的認同，就可以輕輕帶過。

究竟作為基督教教會和信徒（因為鍾教授本身不是本宗信徒，沒有理由要求他以本宗社會倫理角度來看此問題，但卻有理由要求信徒從本身基督教作出信仰反思），對於不同國家的專制政權，應有甚麼看法？甚麼立場？這也是我們這一代信徒所需要思考的事。

說到這裡，也不得不提，今次大會，我也參加了另一個工作坊，由葉菁華教授主講的美國聯合衛理公會《社會原則與信條》(Social Principles and Social Creed²)。中譯本由世界循道衛理宗華人教會聯會出版，當中一些原則，也引起我對鍾教授講座的反思，思考本宗信仰對今日香港，以至世界社會政治的立場。《社會原則與信條》這本小冊子，以及本港總議會的《社會服務使命宣言》³，也是值得本堂弟兄姊妹研讀和探討的。

誠如吳思源副會長所言，我們需要承傳本宗信仰和傳統，並體驗本屆主題：「整全宣教，代代相傳」的精神，其中重要的事情，就是對本宗來到亞洲，特別是東南亞和中國的宣教歷史，有更多的認識和了解。我也感恩有此機會，上了寶貴的一課，看見本宗蒙上主保守和恩典，有十分豐富的宣教歷史，十分值得我們學習。在歷史當中，本宗對社會、教育、醫療，以至於政治方面曾發揮過的影響，是我們一代一代信徒，需要探尋和反思的。

² <http://www.umc.org/what-we-believe/social-principles-social-creed>

³ <http://www.methodist.org.hk/h/social/mantra/>

版權屬循道衛理聯合教會馬鞍山堂© 2017。

附

循道衛理聯合教會馬鞍山堂

【與主一起走過的日子】

本堂弟兄姊妹信仰分享文集

~ 徵稿 ~

- 分享內容可包括：
 1. 對「先知、僕人、祭司、傳道者」等信徒角色的實踐，個人的分享見證。
 2. 個人事奉經歷、體會的分享。
 3. 信仰學習，靈命經歷的分享。
- 字數：500-700 字
- 分享文章將安排於 2016 年 9 月至 2017 年 8 月期間的主日崇拜周刊刊登
- 另計劃於 2017 年 8 月出版文集
- 歡迎弟兄姊妹投稿。(請先向任何一位本堂堂區議會代表或同工報名，並說明預計交稿日期)